

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Галя И.Г.**

### **«Обязательство по оказанию медицинской услуги»**

представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 «гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право»

Подготовлен к.ю.н., доцентом кафедры коммерческого права и основ правоведения МГУ имени М.В. Ломоносова **Филипповой Софьей Юрьевой**, г. Москва, 119991, ГСП-1, Ленинские горы, 1 стр. 13, МГУ. 4-корпус, [filippovasy@mai.ru](mailto:filippovasy@mai.ru)

Тема диссертационного исследования И.Г. Галя является актуальной, особенно в современных условиях, характеризующихся серьезным обновлением законодательства об охране здоровья граждан, реформированием системы оказания медицинской помощи. Как справедливо отмечает диссертант, в сфере медицинской помощи используются разноотраслевые правовые средства, при этом большое значение имеют и те, что соответствуют гражданско-правовым нормам. Это делает особенно важным исследование с позиций гражданского права оказания медицинской помощи.

В наименовании темы и ее содержании обозначена одна из ключевых проблем, связанных с соотношением понятий «медицинская помощь» и «медицинская услуга». Его выявление имеет существенное значение для разграничения гражданско-правовых и иных правоотношений в рассматриваемой сфере.

При проведении диссертационного исследования автор глубоко исследован научную литературу, обратился к дореволюционным, советским и современным источникам. Имеется анализ эмпирического материала, что делает выводы, изложенные в диссертации более достоверными.

Основные положения диссертационного исследования нашли отражение в публикациях диссертанта.

Многие выводы, сделанные в диссертации имеют существенное значение для науки и практики. Так, следует поддержать предлагаемое ограничение признания оказания медицинской услуги в качестве деятельности, создающей повышенную опасность для окружающих (с. 10); справедлива характеристика применения норм об обязательстве в пользу третьего лица для обязательств, финансируемых за счет бюджета как обязательств в пользу третьего лица с помощью конструкции аналогии закона (с. 10), при этом обоснование возможности такой аналогии приведено достаточно достоверное. Следует согласиться с тем, что медицинская помощь не является предпринимательской деятельностью исходя из цели ее осуществления (с. 11). Справедливо отмечены ограничения в применении конструкции публичного договора к договору об оказании медицинской помощи, исходя из невозможности одинакового определения объема и характера оказываемой помощи, и необходимости учета особых свойств организма и здоровья пациента (с. 11). Следует согласиться с характеристикой договора об оказании медицинских услуг как личного (с. 14); определения особого объекта этой услуги – организм пациента и его свойства (с. 14). Заслуживает поддержки признание важного правового значения морально-этических регуляторов медицинской деятельности. Имеет значительную практическую пользу проведенное диссертантом исследование исполнения договора об оказании медицинской услуги, и, в частности, решение вопросов, связанных с качеством медицинской услуги, а также с причинением вреда здоровью пациента при оказании медицинской услуги. (с. 21-22). В диссертации имеется также и ряд иных обоснованных научных выводов.

Вместе с тем, отдельные положения диссертации, исходя из содержания ее автореферата вызывают определенные сомнения в части обоснованности. Так, представляется необоснованным указание на

исключительность правового значения результата медицинской услуги, который обоснован направленностью обязательства в пользу кредитора (с. 10). Во-первых, любое обязательство, исходя из его определения, данного в ст. 307 ГК РФ, направлено в пользу кредитора, странно, что это свойство может быть положено в качестве обоснования каких-либо особенностей одного из договорных обязательств, а во-вторых, следует различать фактический результат оказания услуги, выражающийся в изменении состояния здоровья пациента, и правовой результат, который должен бы заключаться в возникновении, изменении или прекращении правоотношений. В этой части представляется, что оказание медицинской услуги ничем принципиально не отличается от образовательной или парикмахерской услуги.

Кроме того, выглядит несколько противоречивой квалификация обязанностей пациента как кредиторских и одновременно декларативных (с. 22). Представляется, что выполнение предписаний врача является созданием условий для получения ожидаемого результата оказания услуги. Невыполнение предписаний врача может содействовать наступлению вреда жизни и здоровью пациента, в связи с этим исследование надлежащего исполнения этих обязанностей имеет существенное значение для определения возможности привлечения к ответственности медицинской организации за причинение вреда жизни и здоровья, и может влиять на размер возмещения, если будет доказана вина потерпевшего в форме умысла или грубой неосторожности. В связи с этим квалификация этих обязанностей как декларативным представляется не вполне корректной.

Несмотря на отмеченные спорные моменты, исходя из автореферата, диссертация Галя И.Г. на тему «Обязательство по оказанию медицинской услуги» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям, являясь научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для гражданского права, она написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством,

содержит новые научные результаты и положения и свидетельствует о личном вкладе Галя И.Г. в науку.

Таким образом, диссертация соответствует требованиям, установленным п. 9,10 Положения «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, поэтому ее автору И.Г. Галю может быть присвоена искомая ученая степень по специальности 12.00.03 «гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право».

к.ю.н., доцент кафедры  
коммерческого права и основ  
правоведения МГУ имени М.В. Ломоносова  
С.Ю. Филиппова

*08.09.14*



*С.Ю. Филиппова С.Ю.*  
удостоверяю *Д.Ю. Александров*  
"8" сентября 2014.